



Издается
с июля 1974 года

ПРОГРЕСС

ВТОРНИК 1 МАРТА 2022 ГОДА

№5 (2336)

В фокусе внимания

СОВЕРШЕНСТВУЕМ ПРОЦЕССЫ

В рамках работы по стандарту ASES - важнейшему документу системы менеджмента качества поставщиков компании "Renault Nissan" - для новых проектов определен порядок приемки технологического оборудования с использованием целевых индексов Ст, Стк. Изменения внесены в СТП 117. Стоит напомнить, что после успешного прохождения планового аудита на соответствие требованиям стандарта ASES нашему предприятию присвоен ранг "В". Звание оптимального поставщика позволяет АО "БРТ" номинироваться на участие в перспективных проектах автомобилестроительной корпорации. В стремлении к совершенствованию производственных процессов специалисты нашего предприятия всегда стараются находить зоны для улучшений в рамках реализации развивающих мероприятий.

РИСОВАЛИ ВЕСНУ...

В минувшую субботу, 26 февраля, группа работников АО "БРТ" приняла участие в мастер-классе по изготовлению праздничной открытки "С 8 Марта", посетив творческую мастерскую "THEO". Корпоративный мастер-класс впервые прошел в расширенном формате, заводчане остались довольны своей причастностью к интересному уроку по изобразительному искусству. Как отметила лидер профсоюзного движения Балаковорезинотехники Татьяна Чубрикова, балаковская художница Людмила Куликова учила рисовать присутствующих в технике акварель цветочную композицию. "Таким образом, мы немного приблизили весну", - подытожила Татьяна Александровна. - Надеемся, что подобные мероприятия будут постоянными".

ПОСЕТИТЕ УСАДЬБУ МАЛЬЦЕВА

Руководство ПППО АО "БРТ" приглашает членов профсоюза 26 марта посетить вместе с балаковским краеведом Юрием Каргиным усадьбу Паисия Мальцева - одну из главных достопримечательностей нашего города. Экскурсия начнется в 11 часов, она рассчитана на час. За это время работники предприятия осмотрят здание снаружи, пройдут по залам красивейшего особняка, построенного в стиле барокко. Их несколько - гостиная, библиотека, каминный, музыкальный и обеденный залы, охотничья комната. Вместе с экскурсоводом заводчане оценят великолепие старинных интерьеров, которые дополняют необычный камин, зеркало, резная мебель из красного дерева и лепнина на стенах и потолке, а также другие архитектурные элементы ушедшей эпохи. Экскурсия бесплатная. Запись по телефону: 49-65-96.

ВСТАЕМ НА ЛЫЖИ

Семейный отдых на лыжной базе БРТ зимой - это сказка! Отправляйтесь-ка всей семьей в выходные за город. Поездка вам ничего не будет стоить! Прокат инвентаря - совершенно бесплатный, как и доставка на саму базу. Лыжня проложена, она ждет. При предъявлении пропуска работнику АО "БРТ" в пункте проката выдадут три комплекта лыж, при предъявлении удостоверяющего личность документа другим лицом - один лыжный комплект. Прокат работает с 9 до 13 часов. Добраться на базу можно на служебном транспорте. В 9.00 от остановки "7 микрорайон" автобус отправится за город, будет останавливаться на остановках: "Словакия", 8а микрорайон, Ледовый дворец спорта, 4б микрорайон, "Россия", Минская, 1 микрорайон, "Одежда", гостиница "Салют", лыжная база АО "БРТ". Обратный автобус двинется в путь в 13 часов.

Уважаемые работники Балаковорезинотехники!

Примите самые искренние поздравления с первым весенним праздником - Международным женским Днем!

Роль женщин в современном обществе трудно переоценить. Хранительницы семейного очага доказали свое право заниматься не только домом и семьей, но и быть полезными, нужными, востребованными на работе. Деловая женщина - это символ эпохи. Сегодня трудно говорить о том, какая профессия на производстве считается женской, а какая - мужской. Мужчинам приходится уступать женщинам во всех сферах жизни. Несомненно, представительницы прекрасного пола стали сильными и независимыми, но при этом сохранили свои главные природные качества: красоту, нежность, душевную теплоту, доброту, чуткость. Рядом с вами хочется жить, добиваться успехов, радоваться миру.

От всей души желаю вам весенней свежести, неиссякаемой энергии, ярких впечатлений, карьерного роста, любви, полного достатка и праздничного настроения!

Н.В. Шутов,

председатель Совета директоров АО "БРТ"

Дорогие женщины!

От всего сердца поздравляю вас с Международным женским Днем!

Восьмое Марта - особый праздник, позволяющий выразить всю свою любовь, признательность и восхищение прекрасной половиной человечества. Вы делаете нашу жизнь яркой и осмысленной, наполняя ее красотой и добротой, вы согреваете родных и близких теплом своей души, заботой и вниманием, обеспечиваете уют в доме, храните семейные ценности и традиции, успешно сочетаете работу на производстве с воспитанием детей и домашними хлопотами. Спасибо вам за ваше терпение, трудолюбие и сердечность!

Желаю вам радости и оптимизма, счастья и гармонии, цветов и улыбок, молодости и красоты! Весеннего настроения, внимания со стороны мужчин, мира, благополучия, уверенности в завтрашнем дне!

А.С. Титов,

генеральный директор АО "БРТ"

Милые женщины!

Поздравляю вас с праздником весны, любви и красоты!

Международный женский день является, по сути, признанием равноправия женщин во всем мире. Все позитивные перемены, которые происходят в обществе, стали возможными благодаря вам. Вы красивы, умны, талантливы, активны, поэтому смогли достичь всего, о чем мечтали - создать благополучную семью, реализовать себя в профессии, радоваться успехам детей. В спорте и общественной жизни нашего предприятия вам тоже нет равных. При большой занятости на производстве и дома вы всегда неотразимы. И вопреки любым жизненным обстоятельствам сохраняете душевное спокойствие и чувство собственного достоинства.

Желаю каждой из вас надежной опоры в жизни, огромного личного счастья, благополучия и отличного настроения!

Т.А. Чубрикова,

председатель ППО АО "БРТ"

Татьяна Олейникова

В начале февраля в АО "БРТ" случилось долгожданное событие - в тестовом режиме выполнена плановая пуско-наладка новой пиролизной установки по переработке производственных отходов.

События происходили на территории производственного корпуса № 62. По внешнему виду установка напоминает "летающую тарелку" - она выкрашена в серебристый цвет, имеет сферическую форму. Под ее монтаж была подготовлена специальная площадка с небольшим углублением. Рядом, на бетонированной поверхности, установлен накопительный бак для топлива. На пусковом объекте работали представители Балаковорезинотехники и специалисты Производственно-торговой компании "Пиролиз-Экопром", у которой данное оборудование было приобретено.

Как отметил директор по развитию АО "БРТ" Сергей Вячеславович Павлов, партнеры, приехавшие на запуск, показали специалистам предприятия принцип работы пиролизной установки. Впереди следующий этап - последовательная отработка технологии с учетом специфики производства Балаковорезинотехники. Кадровой службой предприятия объявлен набор персонала по обслуживанию оборудования. Работникам, которые вольются в трудовой коллектив предприятия, предстоит пройти соответствующее обучение без отрыва от производства.

Стоит напомнить, что проект по введению в эксплуатацию пиролизной установки марки "ТПУ-1" направлен на реализацию программы по ресурсосбережению и действующей на предприятии Политики в области качества, экологии и бизнеса. Его реализация позволит БРТ снизить негативное влияние на природу, что предусмотрено требованиями внедренного стандарта ISO 14001. Кроме того, использование пиролизной установки позволит добиться сокращения определенной доли финансовых расходов (на транспортировку и утилизацию отходов на полигоне), а также проведение более эффективной регенерации арматуры бракованных деталей путем отжига резиновой части.

Руководство предприятия

ТЕПЕРЬ - ОТРАБОТКА ТЕХНОЛОГИИ



закупило у нижегородской фирмы установку, ориентируясь на предлагаемый производителями современный, более прогрессивный метод для переработки (утилизации) резиновых отходов - путем термического разложения (пиролиза). Некондиционная "резина", которая остается от технологического процесса, раньше вывозилась в село Елюзань на собственный полигон захоронения промышленных отходов. Теперь будет полностью перерабатываться в печное топливо и технический углерод. Печное топливо может использоваться для подогрева воды или приготовления пара для технологических нужд. Технический углерод - во вторичном производстве неответственных резиновых смесей для выпуска деталей, к которым не предъявляются жесткие требования.

Общее количество отходов, в том числе резиноармированных, переработка которых целесообразна на пиролизной установке, ориентировочно составляет более 380 тонн в год. При их переработке возможно получение 193 тонн печного топлива и 60 тонн технического углерода. Согласно паспортным данным оборудования, предполагается, что в одну рабочую смену установкой "ТПУ-1" с ретортой объемом 2,58 куб. метра будет утилизироваться до двух тонн резиновых отходов. Для непрерывного цикла переработки производственных отходов специалистами предложено приобрести сменную реторту объемом 2,58 куб. метра. Пока остывает и разгружается одна реторта, вторая готовится к пиролизу.

Энергетическая калорийность печного топлива - 12,5

тыс. ккал/кг. Таким образом, 193 тонны топлива, образуемые в год, составят 2 412,5 гКал или 201 гКал в месяц, которые могут быть использованы для подогрева горячей воды при строительстве собственной котельной. Среднемесячная потребность нашего предприятия в тепловой энергии, используемой для подогрева горячей воды, составляет 607 гКал. Учитывая стоимость одной гКал при использовании в летний период редуцированного пара 8 АТА, а в зимний отрезок времени 30 АТА, экономия затрат по теп-

ловой энергии получается существенная.

Эффект от использования установки пиролиза очевиден. Технический углерод, по мнению специалистов, целесообразно применять во вторичном производстве, а печное топливо реализовывать на сторону - потенциальные потребители подтвердили свою прямую заинтересованность в приобретении всего объема образуемого товарного "продукта". Для этого имеется и специальная тара - металлические бочки и еврокубы, которые ежемесячно образуются на промплощадке АО "БРТ".

На прошлой неделе Балаковорезинотехнику посетили представители ЗАО "Волжскрезинотехника". По уточнению Сергея Павлова, специалисты предприятия приезжали посмотреть современную пиролизную установку в действии. Руководство ООО "Группа компаний "Тадем" объявило о намерении приобрести аналогичное оборудование для завода в Волжском.

Внимание: конкурс

Татьяна Глебова

НАРИСУТЕ, ДЕТИ, МАМУ!

На территории саратовского региона стартует новый творческий конкурс. На этот раз - детский. Он приурочен к празднованию Международного женского дня, который отмечается во всем мире.

Федерация профсоюзных организаций Саратовской области проводит региональный конкурс рисунка среди детей членов профсоюзов. В связи с этим руководство первичной профсоюзной организации акционерного общества "Балаковорезинотехника" приглашает детей работников завода принять участие в новом проекте, целью которого является привлечение внимания подрастающего поколения к профессиональной деятельности своих мам. Конкурс направлен на укрепление семейных и нравственных ценностей, развитие творческого потенциала юных талантов.

Согласно условиям конкурса "Моя мама на работе", в проекте могут принять участие дети членов профсоюзного движения Саратовской области в возрасте от 5 до 14 лет. Работы должны обязательно соответствовать тематике конкурса. Рисунки будут приниматься на альбомном листе формата А4. Они могут быть выполнены в различной технике рисования - гуашью, акварелью, маслом, простым и цветными карандашами. К творческой работе, предоставленной на конкурс, необходимо приложить сопроводительный лист с исчерпывающей информацией. А именно - указать организацию или предприятие, интересы которых ребенок представляет на конкурсе, название рисунка, а также сообщить фамилию, имя, возраст участника, фамилию, имя, отчество одного из родителей, контактный телефон.

Рисунки с пометкой "конкурс" можно направлять как в электронном варианте - отсканированные работы в формате JPEG размером до 3 МВ, так и на бумажном носителе. Электронные работы принимаются по почте: profkombrt@yandex.ru. Обычные рисунки можно принести в профком АО "БРТ" (18 корпус, 1 этаж, 1 подъезд от проходной "КАМАЗ").

Конкурсные работы принимаются до 9 марта 2022 года включительно. Победителей проекта ждут оригинальные призы. Более подробную информацию можно получить непосредственно в профсоюзном комитете предприятия или позвонить по телефону: 49-65-41.

Татьяна Олейникова

ТАТЬЯНА ДУБРОВИНА: "ЖДУ ОТ ВЕСНЫ ТЕПЛА И ЦВЕТОВ"

Осенью этого года аппаратчик химводоочистки цеха № 040 Татьяна Васильевна Дубровина отметит 45-летние со дня трудоустройства на "Балаковорезинотехнику". Ей едва исполнилось семнадцать, когда она впервые переступила порог заводской проходной. Столько лет прошло, а у нее такое чувство, что это было вчера...

Татьяна Васильевна появилась на свет в Ленинградской области, в небольшом поселке Какчета Бастандыкского района. Ее родители были большими романтиками. Любовь к путешествиям не позволяла им долго засиживаться на одном месте. Хрущевская оттепель, дух свободы кружили голову молодежи, хотелось сделать что-нибудь полезное и значительное для страны.

- Где мои родители только ни были! - смеется Татьяна Васильевна. - Мама была коренной москвичкой, а папа родом из Украины. Познакомились они на целине, работали в глухих суровых степях, жили в экстремальных бытовых условиях. Трудности их совершенно не пугали. Мне исполнился год, когда они махнули на Урал - трудились в рабочей артели, добывали золото. Побывали и на Дальнем Востоке, откуда в 1975 году, после известных политических событий переехали в Балаково.

Танюше было 14 лет, когда семья пустила корни на волжской земле. Ее юношеские годы прошли в исторической части Балакова, в жилгородке. Больше всего Танечка любила танцевать и, конечно, смотреть кино, поэтому главными объектами для проведения культурного досуга стали танцплощадка и кинотеатр "20 лет ВЛКСМ". Школьный аттестат отнесла в профессионально-техническое училище - родители хотели, чтобы дочь выучилась на кулинара. Но работать в столовой Татьяна не захотела, по совету родного дяди устроилась на завод РТИ, в ремонтный цех № 21, на токарный участок.

- Как ни странно, профессия токаря-револьверщика не показалась мне мужской, наоборот, вызвала интерес. Меня ведь сначала направили в лабораторию, но работа лаборантом показалась мне скучной и рутинной. И я сбежала оттуда на производство, где с азартом точила всевозможные "ёршики", болты и другие металлические изделия, пока мне не предложили перейти в цех водоочистки, - вспоминает Татьяна Васильевна. - Здесь стала осваивать сложный процесс охлаждения воды, подаваемой на заводс-



кое технологическое оборудование. Техническая вода охлаждалась в то время с помощью холодильных установок - больших емкостей, оснащенных 1200 трубочками. Это потому появились градирня, муссоны с распылителями...

Память человека устроена таким образом, что хранит наиболее яркие события, связанные с различными отрезками жизни, которые оставляют в душе глубокий отпечаток. Татьяна Васильевна с ностальгией вспоминает годы своей молодости. Это был период ее становления как личности, который совпал с расцветом и развитием производства строящегося балаковского предприятия по выпуску резинотехнических изделий. Татьяна Васильевна отчетливо помнит, как запустили новую водоочистительную станцию "Струя". До ее внедрения очистка питьевой воды осуществлялась на хлораторной станции - таким методом пользовались и на городских водоочистных сооружениях. Теперь же процесс усложнился тем, что стал многоступенчатым и более эффективным: сначала воду пропускать через два аэратора, затем через фильтры с кварцевым песком и вдобавок обеззараживали бактерицидными лампами.

Свою работу передовик производства знает до мелочей. Заступая на смену, Татьяна Васильевна следит за уровнем воды на бакаэрааторах, контролирует давление в насосах, промывает фильтры. Все технические данные строго заносит в журнал.

- Очень ответственный, исполнительный работник, - говорит о ней начальник смены Оксана Богданович. - Солидный производственный опыт позволяет ей качественно выполнять свои профессиональные обязанности. А спокойный характер - отлично взаимодействовать с людьми, поддержи-

вать со всеми коллегами ровные отношения.

Т.В. Дубровина активно участвовала в производственной и общественной жизни предприятия "Балаковорезинотехника". За участие в культурно-массовых мероприятиях, спортивных соревнованиях, заводских командно-штабных учениях по линии гражданской обороны ей неоднократно вручали Почетные грамоты. Есть в ее домашней коллекции благодарственные письма за высокие трудовые достижения. Странно, конечно, что среди них нет более высоких наград - губернаторских, министерских. Они были бы более уместны.

Женщина, как правило, рассматривается через призму семьи, поскольку является хранительницей семейных ценностей и домашнего уюта. Татьяна Васильевна успешно сочетала семью с работой на производстве. Все успевала делать по дому, работая по двенадцатичасовому графику. Со своим будущим мужем познакомилась на летней танцплощадке. У молодых людей оказалось много общих интересов, несмотря на абсолютно разные профессии. Работающий в милиции молодой человек показался Татьяне серьезным и самостоятельным. Вскоре возлюбленные сыграли веселую свадьбу, на которой собралось много родственников и приглашенных гостей. Семья, в которой появилось двое сыновей, стала для Татьяны оплотом женского счастья, муж - опорой и поддержкой. Она умело вела дом, который для многих стал образцом уюта и комфорта. Но женское счастье оказалось коротким, так случилось, что Татьяне пришлось одной поднимать детей, ставить сыновей на ноги. Она не любит вспоминать это тяжелое время, говорить на печальную тему - слишком личное. Настоящей отдушиной для нее были дети, а сегодня являются внуки, которых, по ее собственному признанию, она любит всем сердцем.

- С рождением внуков происходит, как мне кажется, удивительное переформатирование женщины, - смеется она. - Когда воспитываешь собственных детей, еще нет большого жизненного опыта, многого не знаешь, постоянно что-то делаешь не так, совершаешь ошибки. Да и времени свободного в молодости не так много. Будто в кредит живешь. А с появлением на свет внуков просыпа-

ется новая любовь - другая, зрелая, осознанная. Баблюю, конечно, своих мальчишек. Как без этого?! На то я и бабушка!

Сыновья Татьяны Васильевны не пошли по стопам родителей, оба трудятся в системе торговли. Состоялись в профессии, счастливы в личной жизни. Кроме работы с удовольствием занимаются дачными делами. Татьяна Васильевна досуг проводит иначе - с ранних лет увлекается шитьем, вязанием. Это хобби сохранила по сегодняшний день, ей приятно делать подарки близким в виде вязаных шапочек, шарфиков, свитеров. Она и рада бы помочь детям - готова в любое время приехать на дачный участок, покопаться на грядках, но они ее об этом не просят, берегут здоровье, сами справляются с сезонными хлопотами. Растениеводством передовик производства занимается дома, выращивая экзотические цветы на подоконнике. Есть в ее зеленой коллекции и тропический зиокактус Шлюмбергера, больше известный под революционным именем "декабрист", и вечнозеленая диффенбахия, и королевская орхидея из крупнейшего семейства однодольных растений, символизирующая великолепие и роскошь. Даже томаты спеют на подоконнике у заботливой хозяйки.

- Специально посадила сорт "черри", чтобы внуки могли употреблять свежие овощи круглый год, - уточняет Татьяна Васильевна. - Старший внук Кирилл учится в Москве, приезжает в гости на каникулы. А младшенький, Влад, ходит в школу, любит собирать конструктор "лего" и рыbacить.

Раньше, когда сыновья были маленькими, в доме Дубровиных жили пернатые - волнистые попугайчики постоянно щебетали, даря радость всем членам семьи. Теперь Татьяна Васильевна мечтает обзавестись небольшим аквариумом, развести рыбок, которые украсят интерьер жилища: "Сегодня с помощью оригинальных декораций можно сделать из аквариума настоящее произведение искусства. А что? Буду смотреть на переливающиеся чешуйки рыбок и отдыхать душой, копить положительные эмоции, отвлекаться от повседневных забот".

Сегодня Татьяна Васильевна окружена заботой и вниманием своих родных. Как любая женщина она ждет от весны самого главного - перемен к лучшему. На 8 Марта лучшим подарком для нее станут нежные тюльпаны и душистая мимоза, подаренные близкими, чаепитие в кругу семьи. Татьяна Васильевна не забывает о первой профессии - по случаю праздника она обязательно испечет свой фирменный торт.

Фото автора

КАК ПОЛУЧИТЬ COVID-СЕРТИФИКАТ?

В России заработали QR-коды для неофициально переболевших COVID-19.

С 21 февраля 2022 года россияне получили возможность приобрести COVID-сертификат на основании положительного теста на антитела к коронавирусу. Сертификат будет формироваться однократно при наличии на едином портале госуслуг сведений о результатах теста на антитела к коронавирусу не позднее трех календарных дней со дня подачи заявления о наличии иммуноглобулинов G к возбудителю коронавируса на госуслугах. Тест на антитела можно провести в любой лицензированной лаборатории. Отмечается, что требования к уровню антител не установлены, необходимо только их наличие.

Раньше QR-код могли оформить только привитые и переболевшие, а также те, кто получил медицинский отвод от вакцинации. Приказ об изменении условий получения COVID-сертификата в начале февраля опубликовал Минздрав. Такой QR-код будет действовать в течение полугода с момента получения теста на антитела. Повторный выпуск COVID-сертификата на основании такого исследования не предусмотрен, сообщают в Минздраве.

Также с 21 февраля вступает в силу другой приказ Министерства здравоохранения, согласно которому лица младше 18 лет смогут самостоятельно получить печатный сертификат о вакцинации от COVID-19, медицинских противопоказаниях к прививке или перенесенном заболевании, вызванном коронавирусной инфекцией. Ранее печатный ковид-сертификат могли получить только совершеннолетние. Чтобы получить сертификат, несовершеннолетние должны предъявить работнику МФЦ свидетельство о рождении.

По мнению директора Национального исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи академика Александра Гинцбурга, уровень антител 300 Вау полностью защищает от дельта-штамма коронавируса. Всемирная организация здравоохранения не дает оценок по поводу необходимого для полной защиты от COVID-19 уровня антител, говоря, что исследования на эту тему продолжаются.

По материалам IS

Важно**ОСАГО ПОДРОЖАЕТ, НО НЕ ДЛЯ ВСЕХ**

Стоимость полиса ОСАГО может вырасти на 80 процентов, но лишь для некоторых категорий водителей. Об этом заявил исполнительный директор Российского союза автостраховщиков Евгений Уфимцев.

По его словам, добросовестных автомобилистов после реализации всех запланированных нововведений ждет повышение цены только на 10 процентов. К изменениям стоимости полиса ОСАГО приведут запланированные на 2022 год реформы. Ожидается, что проведут их в два этапа, чтобы не допустить одновременного резкого роста цены. Первым станет увеличение лимита выплат по ущербу жизни и здоровью: с нынешних 500 тысяч рублей он вырастет до 2 миллионов. Поправку в закон об ОСАГО, регламентирующую это изменение, планируется рассмотреть этой весной. Следующим этапом окажется отмена учета износа автомобиля при расчете страховых выплат - ее запланировали на осень 2022 года. В РСА считают, что, когда страховые компании перестанут учитывать износ запчастей, автомобилисты будут получать по итогам ДТП выплаты не заниженные, а сопоставимые с рыночным уровнем ущерба. Эта мера спровоцирует среднее повышение стоимости полиса на 25-30 процентов к уровню весенних цен.

При этом для разных категорий автомобилистов величина страховой премии изменится по-разному. По оценкам РСА, примерно 80 процентов российских водителей можно считать добросовестными, и для них подорожание составит 10-15 процентов. Водителям же с высоким уровнем риска аварий (например, допускаящим ДТП по своей вине ранее) придется платить за полис ОСАГО до 80 процентов больше, чем сейчас.

Еще одно нововведение в системе расчета ОСАГО, затрагивающее "аварийных" водителей, начнет работать с 1 апреля. С этой даты так называемый коэффициент бонус-малус, привязывающий цену полиса к аварийной статистике, будет применяться в измененном виде. К примеру, водителю, совершившему три и более ДТП в течение года, тарифную ставку умножат на коэффициент 3,92, а автовладелец, не попадавший в аварии последние 10 лет, получит серьезную скидку.

Журнал "АвтоРу", 3 февраля 2022 года

КРОССОВЕР СТАЛ ПОПУЛЯРЕН

Кроссоверы стали самым популярным классом автомобилей в России. Кроссоверы дороже, крупнее, "прожорливей" легковушек, так почему они популярны?

Наконец, это свершилось: кроссоверы и внедорожники заняли доминирующее положение на российском рынке, и по итогам 2021 года обеспечили 51 процент всех продаж, по данным агентства "Автостат". Причем, доминируют именно легкие "проходимцы", прозванные в народе паркетниками. Их популярность настолько велика, что некоторые производители известных марок, например, Nissan или Havel, продают только их.

Кроссовер - это универсально

Среди всех особенностей кроссовера на первое место мы бы поставили не увеличенный просвет и наличие полного привода, а сам форм-фактор: за редким исключением кроссовер - это достаточно практичные универсалы. Они дарят максимум вместимости при заданной длине кузова, и обычно имеют систему трансформации салона, которая позволяет увезти шкаф, велосипед или детскую коляску. В кроссоверы обычно проще садиться людям с большими суставами - сиденья расположены выше. При этом кроссоверы отличаются более вертикальной посадкой задних пассажиров, что не всегда удобно в дальней дороге. У них зачастую большая посадочная высота багажника, а сам грузовой отсек порой не очень большой, зато всегда практичный: широкий проем, хорошая форма.

Стратегическая высота

Многие любят кроссоверы за командирские ощущения за рулем. У некоторых моделей из-за руля видна передняя кромка капота, у них большие зеркала и хорошо чувство габаритов. При этом широкие передние стойки могут перекрывать сектор обзора, но сегодня эта проблема характерна и для легковушек (требование безопасности). Высокий центр масс кроссоверов обычно сказывается на управляемости или провоцирует более жесткие настройки подвески, если производитель предпочел бороться с кренами. Соотношение виброкомфорта и управляемости у кроссоверов хуже, чем у легковушек сравнимого класса. Зато их большие колеса лучше справляются с мелочевкой.

Когда значим просвет

Типичные значения просвета для адаптированных к России легковушек - 150-170 мм, для кроссоверов - 170-210 мм. Другими словами, разительного преимущества в геометрической проходимости вроде бы нет, но порой и пара лишних сантиметров спасает: это позволяет водителю более расслабленно ехать через ямы во дворе и парковаться к бордюрам. У некоторых "кроссов" передние бамперы скошены или имеют некрашенные вставки, которые не так страшно повредить при езде по умеренным буеракам. Но переоценивать их возможности нельзя: по геометрической проходимости они, как правило, ближе к легковушкам, чем к полноценным внедорожникам.

Что может паркетный полный привод

На кроссоверах используется упрощенная схема полного привода. Если внедорожники имеют схему с тремя дифференциалами (иногда блокируемыми) или с жестким подключением передних колес, то в "паркетном" варианте крутящий момент на вторую пару колес (обычно заднюю) передается через фрикционную муфту, которая сжимается за счет электромагнитного, гидравлического или другого типа привода. В обычных условиях кроссовер едет за счет переднего привода, а задние колеса подключаются по мере необходимости. У большинства кроссоверов переборка момента на заднюю ось ограничена возможностями муфты, кроме того, при длительной езде с пробуксовками колес муфта может перегреваться. У кроссоверов за редким исключением нет понижающей передачи и блокировок межколесных дифференциалов, так что их таланты, в любом случае, лимитированы. Для езды по настоящему бездорожью кроссоверы обычно не годятся в силу ограничений полного привода, недостаточного просвета или шоссейных шин (если владелец специально не заменил их на внедорожную резину).

Но неверно думать, что паркетный полный привод бесполезен. Он облегчает старт с места на льду, помогает на раскисшей после дождя грунтовке. Полный привод влияет на управляемость, хотя здесь все зависит от настроек конкретной машины: от быстрой работы муфты, алгоритма работы электроники, а также настроек системы стабилизации, некоторые кроссоверы с базовым передним приводом, например, Nissan Juke, при агрессивной езде демонстрируют почти что заднеприводные повадки.

Портал "Народная премия 74.ru",

26 января 2022 г.